

S výchovným v Česku je konec. Státu došly peníze, doplatí na to důchodci

 aazdravi.cz/s-vychovnym-v-cesku-je-konec-statu-dosly-penize-doplati-na-to-duchodci

Všechny příspěvky autora Anna Štěpánková

20. 12. 2023

Byl to jeden z nejlepších nápadů, jaké stát v posledních letech měl. Zavedením výchovného se totiž do značné míry zmenšila propast, která se vytvořila mezi důchody žen a mužů v České republice. Zatímco muži se totiž mohou po celý život věnovat své kariéře, na ženy obvykle připadá péče a výchova dětí.

Už to stálo moc peněz

V důsledku toho jim je potom vyměřena nižší penze, což pochopitelně není vůbec spravedlivé a těžko najít někoho, komu by se tento stav zamlouval. Rozhodlo se tedy, že za každé vychované dítě náleží člověku, který to měl na starosti, částka ve výši 500 Kč coby trvalá součást důchodu.

I v případě jedné ratolesti je to vítané přilepšení, natožpak když jich má dotyčná více. To už jsou potom tisíce korun, které dříve chyběly. Výhodou je také skutečnost, že se tato částka dále valorizuje spolu s důchodem.

Ale sotva bylo výchovné zavedeno, zjistilo se, že stojí příliš mnoho peněz. Ostatně, Národní ekonomická rada státu ho vůbec nedoporučovala a teď se jí podle všeho podařilo prosadit jeho zrušení. Ačkoliv ještě není nic natvrdo schváleno, v rámci změn v důchodech se počítá s tím, že od roku 2027 nebudou mít ženy na výchovné nárok.



Foto: Shutterstock

Pro koho to bude výhodné?

Stát sice slibuje určité novinky, které by měly tento nárok kompenzovat, avšak není vůbec jisté, jak moc budou výhodné. Předně jde o to, že v době, kdy je žena na mateřské a rodičovské dovolené, bude mít vyměřovací základ odpovídající průměrné mzdě. Dnes je tomu jinak a základ je o poznání menší. Tyto peníze potom ve výpočtu důchodu schází. Najdou se přitom i tací, kdo z toho budou profitovat, například když je jejich standardní mzda nižší než průměr, což se ostatně týká přibližně 60 až 70 % lidí.

Dalším bodem, který má zmírnit nerovnost důchodů, je možnost manželů dohodnout se na společném vyměřovacím základu. Od určitého okamžiku tak budou jejich pojištění pro výpočet penzí de facto spojena. Budou se odkládat na jednu hromádku, přičemž pak se vypočte pro každého přibližně stejný důchod.

Čtěte také: Důchodcům náhle chodí 90 tisíc korun od státu. O tajný příspěvek může požádat každý. Kdo tak neučiní, celé mu to propadne

Pravdou však je, že to zřejmě nebude mít tak citelný dopad, jako když má nějaká žena vícero dětí a za všechny potom kasíruje výchovné. To bude možné jen do roku 2026, přičemž je dobrou zprávou, že již jednou udělené výchovné vám nikdo nesebere.

Foto: Shutterstock